Een prijs voor het Belgisch erfgoed in het buitenland
 Door de eeuwen heen hebben Belgen indrukwekkende patrimoniale sporen gelaten over de hele wereld: bruggen en ouvrages d’art, gebouwen, stedelijke uitrustingen, reservaten, enz. die steeds vaak de link met België in hun naam dragen.
Deze elementen, dit Belgian heritage abroad, geven een zekere zichtbaarheid aan het Land. Lokaal wordt dit heritage vaak veel gewaardeerd. De conservatie ervan berust bij de lokale overheden die er zorg voor dragen.

De bedoeling van een “Prize for the Belgian heritage abroad” is de meest uitstralende uit deze  lokale initiatieven te bekronen.
Partnerschap: 
De Prize is een partnerschap tussen de FOD Buitenlandse Zaken en de Koning Boudewijnstichting. Een coördinatiecomité staat in voor het algemeen overzicht, het wordt samengesteld uit vertegenwoordigers van beide partners.
Kandidaatstellingen: 
Jaarlijks wordt een oproep gelanceerd via de lokale posthoofden. Kandidaturen worden door de lokale posthoofden verzameld en aan de Koning Boudewijnstichting bezorgd. Elk jaar kunnen er verschillende laureaten zijn. 
Selectie: 
De Koning Boudewijnstichting richt een selectiecommissie op die de kandidaturen onderzoekt en een eindvoorstel maakt aan het Coördinatiecomité. Het Coördinatiecomité neemt de eindbeslissing.
Criteria: 
· Het omvang en de visibiliteit van het voorgesteld erfgoed 
· de plannen die de posthoofden maken om de Prize in de publieke belangstelling  te plaatsen (media en lokale autoriteiten)
· Het historisch, kunsthistorisch, economisch en cultureel belang van het voorgesteld erfgoed
· Het belang van het voorgestel erfgoed in het kader van de bilaterale relaties.  

Prize: 
Aan de Prize wordt geen bedrag gekoppeld. Eventueel kan een gedenkplaat toegekend worden in functie van de opportuniteiten.

Secretariaat: 
[bookmark: _GoBack]Het secretariaat van de Prize wordt door de Koning Boudewijnstichting waargenomen binnen de werking van haar Erfgoedfonds.
Contact: Anne De Breuck
debreuck.a@mandate.kbs-frb.be
+ 32 2 549 61 54
