Inleiding
In de derde fase (2009-2010) werd het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging” succesvol afgerond. Er werd werk gemaakt van een belangrijke publicatie over de recente geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging en er werd een grote overzichtstentoonstelling gemaakt. Alle participanten en alle deelnemende partners aan dit project hebben intern en extern de projectleiding al gefeliciteerd over de bereikte resultaten. 

De subsidie van de derde fase werd gevraagd en gebruikt voor boek en tentoonstelling. In de derde fase, werd in het eerste half jaar vooral zeer hard gewerkt aan de publicatie “Welkom in Geel. Een geschiedenis van de gezinsverpleging”. Er werd ook met alle betrokkenen gewerkt aan de voorbereiding en de uitvoering van de tentoonstelling “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging.” De overzichtstentoonstelling brak bezoekersrecords in het Kempische stadje. Het project had al van in de eerste fase de doelstelling om een hoogtepunt te krijgen tijdens de Dimpnadagen, die om de vijf jaar door de stad Geel worden georganiseerd. Dankzij het project, kwamen ook heel wat bezoekers buiten Geel voor het eerst naar de stad. Het is zeker ook dat dankzij de ruime aandacht in de media de gezinsverpleging onder de aandacht zal blijven van de verantwoordelijken. Minister Jo Vandeurzen liet op vrijdag 23 april 2010, tijdens zijn toespraak ter gelegenheid  van de tentoonstelling duidelijk verstaan dat hij het Geelse systeem erg genegen is.  

De projectleiding is er zeker van dat “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de gezinsverpleging” tussen 2007-2010 nodig was. Een groot aantal verhalen en een belangrijk deel van de geschiedenis van deze instelling zou nooit gekend geweest zijn zonder dit erfgoedproject. Dankzij de inspanningen van de laatste drie jaar is heel veel materiaal ontdekt dat anders onherroepelijk verloren was gegaan. Ook voor de toekomst blijft het project van belang. Dankzij de publicatie van het boek, de zes weken durende tentoonstelling en ook de andere verwezenlijkingen uit de eerste en tweede fase, zijn er nog contacten gelegd die we “duurzaam” zouden durven noemen. Alle verantwoordelijken van het project hopen uiteraard ook dat het project een belangrijke bijdrage heeft kunnen leveren om de toekomst van deze unieke vorm van “omgaan met de andere medemens” te kunnen behouden en zo mogelijk ook te verstevigen. We danken alvast de Vlaamse overheid voor de belangrijke en onontbeerlijke financiële steun tijdens de laatste drie jaar.
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Het Project “ Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging”

Projectomschrijving

Het verleden van de gezinsverpleging in Geel maakt onmiskenbaar deel uit van het Vlaamse en zelfs internationale culturele erfgoed. Het doel van het project “Tussen de mensen… de spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging.” is om aan de hand van interviews een collectie mondelinge bronnen over de Geelse gezinsverpleging in al zijn aspecten aan te leggen en te valoriseren door diverse manieren van erfgoedontsluiting. Centraal staat de vraag hoe het was om in de gezinsverpleging te leven en/of te werken. Tezelfdertijd wil dit project ook zicht krijgen op particuliere collecties (foto’s, objecten, …) rond de thuisverpleging. 

Daarmee willen de initiatiefnemers niet alleen het niet-tastbare cultureel erfgoed van de Geelse gezinsverpleging veilig stellen en bewaren, maar ook vertalen naar diverse doelgroepen. De gebouwen van het OPZ en ook een groot deel van de archiefdocumenten zijn bewaard gebleven. Maar naast deze “klassieke” – vooral administratieve/medische bronnen - wil dit project op zoek gaan naar de maatschappelijke impact die de thuisverpleging heeft gehad. Door dit aspect van het verleden te documenteren en vast te leggen, zal de huidige activiteit in een bredere cultureel kader kunnen worden ingebed. Dit immateriële culturele erfgoed zal de aanvragers in staat stellen het verleden van de thuisverpleging op een laagdrempelige manier te communiceren naar een breed publiek. Het stelt de aanvragers ook in staat een en ander in een breed historisch perspectief te plaatsen en op die manier inzicht te verwerven in motivaties om deel uit te maken van het netwerk inzake thuisverpleging. Dit immateriële erfgoed omvat de verhalen, belevenissen, ervaringen en getuigenissen achter de gebouwen, de voorwerpen en archiefdocumenten. Daarom vormen ze een belangrijke nieuwe collectie bij de al bewaarde sporen uit het verleden. Een collectie die tot nu toe nooit eerder vastgelegde informatie zal bevatten die zelfs dreigt te verdwijnen als er geen werk wordt gemaakt van een systematische aanpak. Bovendien is het de bedoeling om via de interviews ook zicht te krijgen op de particuliere collecties rond de thuisverpleging in Geel. Deze particuliere collecties zijn eveneens bedreigd, gezien het feit dat ze gemakkelijk kunnen verdwijnen bij het stopzetten van de thuisverpleging. Bedoeling is om naast een klank- ook een beeldarchief op basis van deze collecties uit te bouwen.

Vanuit het gegeven dat heel wat immaterieel erfgoed omtrent dit verleden momenteel niet wordt bewaard, wil dit project systematisch de getuigenissen van direct betrokkenen en indirect betrokkenen op een verantwoorde en kwaliteitsvolle manier verzamelen, ontsluiten en inzetten in het bredere erfgoedveld. Er is een zekere urgentie: potentiële getuigen worden ouder en daardoor dreigt interessante informatie verloren te gaan. 

Vanuit deze urgentie zijn een aantal Geelse instellingen, in samenwerking met het Vlaams Centrum voor Volkscultuur (nu FARO), een breed project mondelinge geschiedenis over de gezinsverpleging begonnen. In de jaren 1930 waren er 3.700 patiënten op een bevolking van 15000 inwoners, vandaag zijn er nog ongeveer 400 “kostgasten”. Alle instellingen zijn er van overtuigd dat het nu het moment is om dit onderzoek te doen.

Om dit project voldoende draagvlak te geven is er een netwerk van diverse actoren betrokken bij het initiatief (professionals, erfgoedvrijwilligers, archief, museum, onderwijs, …). Deze partners zijn de KOGEKA vzw., het OPZ-Geel, de Stad Geel, het OMV Gasthuismuseum St.-Dimpna, het Geels Geschiedkundig Genootschap en FARO, het Vlaams Steunpunt voor Cultuur. Door het betrekken van culturele actoren met diverse competenties wil dit project niet alleen garanties inbouwen voor een kwaliteitsvolle verzameling van getuigenissen, maar ook voor een verantwoorde analyse en een maximale implementatie van de resultaten.

De gedigitaliseerde opnamen van de getuigenissen van Gelenaars die betekenisvolle herinneringen aan de gezinsverpleging hebben, worden gedeponeerd in het archief van het OPZ-Geel (dat onder leiding staat van een fulltime archivaris). Naast de registratie en archivering wordt heel veel aandacht besteed aan de culturele ontsluiting en sensibilisering rond dit  belangrijk stuk Geels cultureel erfgoed.

Op de volgende pagina’s, krijgt u een overzicht van de werking van het project in de derde fase. Achteraan zijn een aantal documenten en foto’s toegevoegd die dit document ondersteunen.  
2. Doelstellingen en beoogde effecten van het project

De doelstellingen van het project werden door de coördinatoren uitvoerig omschreven in de projectaanvraag, maar ook in een aparte brochure. Die brochure die in heel beperkte oplage nog voor de start van het project werd gemaakt, werd meerdere keren aangepast. Deze brochure hebben we in onze interne contacten (vrijwilligers) en externe contacten (directies, stadsbestuur, pers, andere instellingen) gebruikt.

doelstellingen 
· Collectie mondelinge bronnen rond thuisverpleging in Geel aanleggen
· Registratie, ontsluiting en archivering
· Culturele ontsluiting
· Het creëren van een nieuwe bron voor historisch, sociologisch en antropologisch onderzoek
· Uitbouw van een digitaal klank- en beeldarchief van het collectief geheugen van de psychiatrische gezinsverpleging
· Stimuleren van de betrokkenheid bij en bewustwording van het cultureel erfgoed omtrent gezinsverpleging
beoogde effecten en resultaten
· Het creëren van een nieuwe bron voor historisch, sociologisch en antropologisch onderzoek
· Het documenteren van het collectief geheugen inzake de psychiatrische gezinsverpleging
· De betrokkenheid bij het eigen cultureel erfgoed versterken bij de OPZ-personeelsleden en de pleeggezinnen
· Het opzetten van een project erfgoededucatie gericht op de scholieren uit het secundair onderwijs in Geel
· Bewustwording en maatschappelijke verankering va het cultureel erfgoed binnen de stad Geel
· De toegankelijkheid tot dit erfgoed vergroten en de kennis en de informatie omtrent de psychiatrie in het algemeen en de gezinsverpleging in het bijzonder vergroten
· Het erfgoed van de geestelijke gezondheidszorg en de psychiatrie promoten
· Belangrijke bijdrage tot de verhoogde aandacht voor culturele diversiteit binnen het Vlaamse culturele landschap
· Publicatie voor het brede publiek gebaseerd op de mondelinge bronnen en het particulier erfgoed dat aan de hand van dit project wordt verzameld
· Het maken van een DVD met een compilatie gebaseerd op de getuigenissen (beeld- en geluidsopnamen)
· Een overzichtstentoonstelling van het project “Tussen de mensen” in de Halle (oud-stadhuis) en in het Van Disselhuis (vroegere protestantse tempel) te Geel, tijdens de Dimpnadagen
· Website met een beeld- en verhalenbank van de Geelse gezinsverpleging
De derde fase (2009-2010): Boek en tentoonstelling “Tussen de mensen”

1 “Welkom in Geel. Een geschiedenis van de gezinsverpleging”, de publicatie van het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging”
In de tweede fase (2008-2009), werd beslist om met uitgeverij EPO uit Berchem in zee te gaan. Er werd lang met de uitgever, dhr. Jos Hennes, onderhandeld over een contract dat passend zou zijn bij een erfgoedproject. De auteurs noch andere medewerkers zouden worden betaald en het moest heel duidelijk zijn dat het project eindigde op 30 juni 2010. Daarom werd ook de kadervergadering van de diverse betrokken directies bij dit punt betrokken. De kadervergadering (o.m. een directielid van OPZ Geel, de verantwoordelijke schepen van de stad Geel en de financiële directeur van de scholengemeenschap) keurden de afspraak met EPO goed. Inhoudelijk zou het project zoveel mogelijk de vrijheid krijgen. De uitgeverij EPO zou de publiciteit en de verdeling van de boeken op zich nemen. Uiteraard diende er gewacht te worden tot de goedkeuring van de derde fase van het project vooraleer men met de redactie van het boek kon starten.

Inhoudelijk werd beslist om te wachten tot juni 2009 om van start te gaan met het boek. Het concept werd al vastgelegd op de tussentijdse vergadering in januari 2009, na overleg met de toenmalige FARO-coördinator Björn Rzoska. Als mogelijk “voorbeeld” werd toen gekozen voor het boek “Expo 58” dat eveneens als erfgoedproject op de markt werd gebracht. Er werd ook beslist dat het boek zo toegankelijk mogelijk moest zijn. Dat was ook de visie van de uitgever. De uitgever mengde zich niet in de redactie van het boek. Alleen werd er gevraagd dat naast het historische gedeelte en de resultaten uit het onderzoek ook een hoofdstuk zou geschreven worden over de hedendaagse instelling en de toekomst van de gezinsverpleging. Daarom werden divisiecoördinator Lieve Vandewalle en Johan Claeys, diensthoofd communicatie van OPZ Geel, gevraagd om één hoofdstuk van het boek te schrijven. De keuze voor de uitgever en de vraag naar medewerking werd ook voorgelegd aan de vrijwilligers van het project Tussen De Mensen. Jos Hennes van EPO stelde de datum van 1 december 2009 als “deadline” voor het boek. De bedoeling van de projectleiding was immers om het boek in april-mei tijdens de Dimpnadagen van 2010 te presenteren voor het publiek.
Nog voor de zomervakantie van 2009, werd daarom een groep samengesteld van medewerkers die beloofden het boek kritisch te willen nakijken. Historicus en vrijwilliger Gorik Goris beloofde om samen met coördinator Geert Vandecruys een hoofdstuk te schrijven over de Tweede Wereldoorlog. De andere medewerkers van het boek waren dokter Jan Schrijvers, dokter Lorry Swerts, historicus Jos Rathé, ingenieur Georges Vannuten, stadsarchivaris Gonnie Leysen, OPZ-archivaris Bert Boeckx en projectmedewerker-historicus Geert Vandecruys. Als corrector werd Louis Luyten, germanist, bereid gevonden om de teksten na te lezen. Iwan Van Rompaey zou mee voor illustraties helpen zorgen. Alle andere hoofdstukken werden geschreven door Bert Boeckx en Geert Vandecruys, de rechtstreekse verantwoordelijken van het project “Tussen de mensen”. Zij deden ook de eindredactie en konden daarvoor op de medewerking rekenen van Gonnie Leysen, stadsarchivaris.
Tijdens de zomervakantie van 2009, werden nog de laatste archieven in Brussel en Antwerpen (o.m. SOMA, Archief en Museum voor het Vlaams Cultuurleven/Letterenhuis) bezocht en werden teksten geschreven en foto’s gezocht. Er werden ook voorstellen gedaan voor de inhoud van het boek. De resultaten van het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging” vormden de basis van alle voorstellen. Er werd uiteindelijk beslist om een ruime inleiding te schrijven om daarna in een vijftiental hoofdstukken in te gaan op items die rechtstreeks uit het project kwamen. Er werd ook beslist dat het aantal pagina’s per hoofdstuk niet te hoog mocht liggen en dat er per hoofdstuk een groot aantal illustraties moest gezocht worden. Men zou vooral uitgaan van de interviews en de foto’s die men via het project had verkregen. De redactieraad kwam voor het eerst terug samen op woensdag 26 augustus en besliste daarna om vanaf woensdag 23 september samen te komen telkens wanneer er een aantal hoofdstukken klaar waren. Zo werd er met de redactieraad urenlang over aparte hoofdstukken vergaderd op 30 september, 14 oktober, 21 oktober, 29 oktober, 5 november, 12 november en 19 november. De teksten werden gelezen op inhoud en op taal en er werd ook getracht om binnen het concept van relatief korte, leesbare hoofdstukken te blijven. Er waren meerder lezingen per hoofdstuk nodig.
Uitgever Jos Hennes vond de titel van het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging” niet krachtig genoeg als titel voor het boek. Daarom werden andere voorstellen gelanceerd. Uiteindelijk viel de keuze op “Welkom in Geel. Een geschiedenis van de gezinsverpleging”. Op de eerste dertig pagina’s (het ontstaan van de gezinsverpleging en het ontstaan van de staatskolonie) na, werden grote stukken uit het project oordeelkundig gebruikt. Er werd gekozen voor een hoofdstuk over de directeurs van de Kolonie, de Gelenaars en hun kostgasten, een stuk over de kostgevers met als titel “ons moe en onze va”, een hoofdstuk over de kinderen van de school voor abnormalen, een hoofdstuk gebaseerd op een interview met de laatste getuige over de “zusters” van de instelling, een hoofdstuk over de badhuizen, een oorlogsgeschiedenis, de persoonlijke geschiedenis van drie ex-patiënten (“de Pierres en de Jeans” en “De Jood van de Bocht”), de Geelse Nederlanders, de Geelse buitenlanders, het aparte fenomeen van de patiënten Sledsens, de parochie Winkelomheide als uitzonderlijk fenomeen voor de gezinsverpleging, de vrije tijd van de patiënt en een hoofdstuk over outsiderkunst.
Het manuscript bereikte de uitgever op de afgesproken datum van 1 december 2009. Als cover werd na enkele discussiemomenten en in samenspraak met de uitgever gekozen voor een foto met Felix, een Nederlandse patiënt over wie heel wat verhalen werden verteld. Felix wijst op de foto de weg naar de Geelse Markt. De man was tot aan zijn overlijden een bekend gezicht in Geel. De dame op de fiets, een Geelse, is inmiddels ook overleden. 
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Het manuscript werd door de uitgever nog nagelezen en opnieuw op taal gecontroleerd door een medewerker van de uitgeverij. Een aantal illustraties dienden nog opnieuw te worden ingescand of te worden vervangen. Uiteindelijk was alles klaar voor publicatie midden februari 2010. Het boek bevat uiteindelijk 308 pagina’s en ongeveer 250 illustraties. Er werd heel duidelijk op de eerste pagina’s aangebracht dat dit boek het eindresultaat is van het project “Tussen de mensen”. De logo’s van alle partners werden op één van de eerste pagina’s aangebracht en in het voorwoord werd ook nog eens een toelichting gebracht bij het project.
De grote meerderheid van de boeken werden via de uitgeverij EPO verkocht in de boekhandels in Vlaanderen en Nederland. Pers en promotie, met uitzondering van de lokale media, gebeurde door EPO. Het boek werd op die manier duidelijk een succes. Er werden in eerste instantie 1.500 boeken en in tweede instantie nog eens 750 exemplaren gedrukt. Het project betaalde zoals afgesproken in het contract de volledige drukkost van de eerste druk. In In juni 2010 ging “Welkom in Geel” in een tweede druk toe (750 exemplaren). De uiterst tevreden uitgever liet ons in november 2010 weten dat het boek met 2338 exemplaren uitverkocht is. De 62 andere exemplaren dienden ter promotie van het boek. 
2. Tentoonstelling “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging” van vrijdag 23 april tot zondag 30 mei 2010

Inleiding

In de derde fase van het project, werd ook werk gemaakt van de tentoonstelling “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging”. In juni 2009 en in september 2009 hadden vrijwilligersvergaderingen plaats. De bedoeling was om daar telkens mensen te vinden die inhoudelijk en praktisch de tentoonstelling mee zouden helpen voorbereiden. Tevens zou gezocht worden naar vrijwilligers die samen met mensen van cultureel centrum De Werft de tentoonstelling mee zouden kunnen bewaken. Enkele mensen werden bereid gevonden om te gidsen bij de tentoonstelling. Het concept voor de tentoonstelling zou worden uitgedacht door de projectleiding. In de tweede fase was al beslist dat de expo op twee locaties zou doorgaan, namelijk in de Halle (oud-stadhuis, Markt) en in het van Disselhuis in de Stationsstraat. De Halle wordt uitgebaat door het plaatselijke cultureel centrum en is een gebouw met meerdere kleine kamertjes. De vroegere raadzaal op de tweede verdieping wordt nogal eens gebruikt voor kleine concertjes. De beheerraad van CC De Werft besliste dat het project “Tussen de mensen” deze locatie gratis ter beschikking zou krijgen.  Het van Disselhuis in de Geelse Stationsstraat werd vooral gekozen vanwege de verbondenheid met de geschiedenis van de gezinsverpleging. Tussen 1901 en 1972 was het van Disselhuis de protestantse tempel van Geel en dus de verzamelplaats voor de grote groep Nederlanders binnen de gezinsverpleging. Daarna was het van Disselhuis tot in 1999 de ontspanningsruimte voor alle patiënten. In 1999 werd het van Disselhuis eigendom van de stad Geel. Met de huidige gebruiker, de stedelijke muziekacademie, werden de nodige afspraken gemaakt. Ook voor deze locatie moest geen huurgeld worden betaald.
In de Halle zou men vooral het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging” voorstellen. In het kleinere van Disselhuis, beperkte men zich tot de geschiedenis van de Nederlanders in Geel. Het boek “Welkom in Geel” zou ook moeten dienst doen als een soort catalogus. Daarom werd ook in de tentoonstelling voor een chronologisch-thematisch concept gekozen. De coördinatoren en de vrijwilligers van “Tussen de mensen” bezochten daarom verschillende keren de twee plaatsen om de ruimtes zo oordeelkundig mogelijk te gebruiken. Er werd ook nagedacht op welke manier deze tentoonstelling financieel haalbaar zou kunnen zijn. De projectleiding bezocht ook de tentoonstelling “Schitterend geslepen” in Nijlen met de bedoeling ideeën op te doen voor de eigen expo. 

A. Concept en uitwerking tentoonstelling De Halle
De projectleiding besliste vanuit de doelstelling van het project om de tentoonstelling zowel voor Gelenaars als voor niet-Gelenaars toegankelijk te maken. Daarom ging men er –net zoals voor het boek- vanuit dat slechts een beperkt aantal personen de werking van de gezinsverpleging in het verleden kende. Er werd op alle plaatsen in de tentoonstelling gewerkt met resultaten uit het project. We werkten met geluidsfragmenten, foto’s, documenten en uiteraard met het beeldmateriaal van de getuigen uit de eerste en de tweede fase. De projectleiding was ook duidelijk van plan om uit te leggen hoe het project in de periode 2007-2010 had gewerkt. De firma Mgraphics uit Geel en de firma Jumbo uit Herentals werden respectievelijk ingezet voor de layout en voor de belettering van de tentoonstelling. 

Inkom en benedenverdieping De Halle: de kamer van het project

De inkom en de benedenverdieping werden de “kamer van het project”. Op een aantal grote panelen, ondersteund met fotomateriaal, werd de doelstelling en de werkwijze van het project toegelicht. Aan de inkom van de tentoonstelling, konden uitvergrote foto’s van enkele tientallen van de 150 getuigen bewonderd worden. Als steunkleuren van de tentoonstelling werd geopteerd voor het groen en het rood van de twee folders die in de afgelopen twee fases (2007-2009) voor het project werden gemaakt. Op een groot televisiescherm lieten we zes jongeren vertellen hoe zij het project ervaren hadden. Hun visie werd afgewisseld met een stukje uit een in 2009 gefilmd interview met Clement Vandeperre (1911), de oudste getuige van Tussen De Mensen.
Op panelen in een opvallende bruine kleur, werden de bezoekers voorgesteld aan de Nederlandse dichter Hendrik die van de Eerste Wereldoorlog tot in de jaren 1970 als patiënt in Geel verbleef. In elke ruimte van de tentoonstelling werd een gedicht van Hendrik aangebracht. De bedoeling was om zo telkens ook het thema van die ruimte toe te lichten. In het van Disselhuis kregen de bezoekers de kans om enkele archiefstukken van de man te bekijken.

Trap en bovenaan eerste verdieping

Directeur Kris Cuypers van CC De Werft, verantwoordelijke voor tentoonstellingen binnen de stad Geel, maakte er de projectleiding attent op dat het best was om alle ruimtes zo goed mogelijk te gebruiken. Alle ruimtes werden zo goed mogelijk benut. Op de trap naar de eerste verdieping werden grote letters geplakt met typische woorden uit de diagnostiek van de periode tussen de twee wereldoorlogen. Met het observatieboek uit 1916 werd duidelijk gemaakt waar die termen voor stonden. We combineerden die teksten met het verhaal van Pierre, één van de mooiste verhalen uit het boek “Welkom in Geel. Een geschiedenis van de gezinsverpleging”. Pierre kwam als 14-jarige als wees in de Kolonie van Geel terecht. We opteerden om hier te werken met een geluidsfragment. Er werd een oude radio (jaren 1930) gezocht en gevonden. De stem van Pierre vulde op die manier die ruimte.

Het oud-stadhuis, De Halle, beschikt over vier min of meer kamers op de eerste verdieping. Daarom beslisten de coördinatoren om deze kamers thematisch in te vullen.

Eerste verdieping:  “Ons moe” , “Het Bad” , “Binnen”, “ Het leven in Geel”

In de eerste kamer na de trap, werd de bezoeker geconfronteerd met de essentie van de Geelse gezinverpleging. De gezinsverpleging hangt immers samen met het leven bij “ons moe”. Na een korte tijd, hecht de patiënt(e) zich immers aan de familie en vooral aan de moeder in huis. Op een televisiescherm, lieten we onder meer de twee pleegouders van patiënt Robke (Vic Geens en Maria Van Wesemael, beiden geïnterviewd voor Tussen De Mensen) het verhaal doen van het overlijden van Robke en een stukje uit zijn dagboek voorlezen. In een vitrinekast brachten we de dagboeken en het fotomateriaal van deze Waalse patiënt samen. De ruimte werd verder ingericht als de slaapkamer van een “gemiddelde patiënt”. Het materiaal kwam deels vanuit het project, deels vanuit Geelse instellingen. 

Voor de kamer “Het Bad” en ook voor de kamer “Binnen” kon het project rekenen op stukken van het Guislainmuseum te Gent en uit het AMVC-Letterenhuis van Antwerpen. Er werden hierover overeenkomsten gesloten na plaatsbezoeken in de twee musea. In de kamer van “het bad” werd aan de bezoekers duidelijk gemaakt wat de betekenis was van de badhuizen die in een aantal Geelse deelgemeenten op het einde van de 19de eeuw werden opgericht. Met panelen werd de werking duidelijk gemaakt. Op een televisiescherm vertelde Jeanne Vanuytven (1919), één van de laatste “badgeefsters” van Geel, over haar werk. Haar stukje film werd vermengd met oude beelden over de badhuizen uit het archief van OPZ Geel. Van het Guislainmuseum werd een therapiebad met bijhorende plank ontleend. “Baden” was immers niet alleen een kwestie van hygiëne, maar tot in de jaren 1950 ook een “straf” voor agressieve patiënten. In de kamer “binnen” stond onder meer een bureau van één van de vroegere geneesheren-directeuren opgesteld. Naast materiaal uit het OPZ-archief, het Gasthuismuseum en het archief van Tussen De Mensen, werd ook gebruik gemaakt van het archief van dokter Fritz Sano, eigendom van het AMVC-letterenhuis in Antwerpen. De bezoekers konden er ook kijken en luisteren naar de visie van dokter Gabriëlle Oliviers (1926), één van de eerste vrouwelijke psychiaters van Vlaanderen. Haar visie werd afgewisseld met die van Karel Lievens die van 1948 tot 1988 in de Geelse binnendienst werkzaam was.
Tussenruimte eerste verdieping
In twee tussenruimten werden aparte verhalen gebracht. Bezoekers konden er luisteren naar audiofragmenten die het leven van de Joodse jongen Godalie probeerden aan te brengen. De man overleefde de oorlog en werd na de Tweede Wereldoorlog de “koning van de scheermesjes” op tal van markten in Vlaanderen. Nog op die verdieping werd het schoolleven in de “school voor abnormalen” voorgesteld met panelen en ander materiaal (onder meer schoolbank, materiaal van vrijwilliger, materiaal van Tussen de mensen).

Tweede verdieping : outsiderkunst

Op de tweede verdieping werd aandacht besteed aan de outsiderkunst. Dankzij de jongeren van het Sint-Dimpnacollege en de contacten met de familie door de projectleiding, konden voor het eerst de werken van de Russische kunstenaar Ivan worden voorgesteld aan het grote publiek. Oud-SMAK-conservator Jan Hoet bracht samen met vrijwilliger dokter Lorry Swerts ook een bezoek aan de pleegouders van deze kunstenaar die in de jaren 1960 overleed. De man bootste grote schilders na (van Rubens tot Degas), maar had ook zijn eigen stijl. De familie beschikte ook nog over zijn schildersezel, zijn voorbeelden en zijn materiaal. Bovendien werden in de jaren 1960 beelden gemaakt van de man. De mensen konden op groot scherm de man aan het werk zien en ondertussen ook zijn schilderijen bewonderen. De ruimte werd verder aangevuld met werk van een Litouwse “kostgast” en enkele andere kunstenaars.

Tweede verdieping: raadzaal

In de grote ruimte van de vroegere raadzaal kreeg de bezoeker via sokkels, panelen en beelden een overzicht van de geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging. De beginperiode (middeleeuwen tot 19de eeuw) werd aangebracht, er werd aandacht besteed aan de Tweede Wereldoorlog en de jaren 1960. Op enkele grote panelen werd ook de huidige werking van OPZ Geel toegelicht.

De bezoekers konden in de eerste weken ook kijken naar een overzichtsfilmpje met diverse getuigen. Tijdens de laatste week van de tentoonstelling, werd de finale film van het project van iets meer dan 1 uur boven in de raadzaal vertoond. 

B. Concept en tentoonstelling “van Disselhuis”

Het van Disselhuis werd als protestantse tempel opgericht in 1901 door de vereniging voor de Nederlandse protestantse patiënten. De vereniging zou zich later en tot vandaag ( er zijn nog 9 Nederlandse patiënten in de gezinsverpleging) bezig houden met het (religieuze) leven van de Geelse Nederlanders. 
In het bureau werden stukjes uit het van Disselarchief aangebracht. In de ruimte van de vroegere protestantse tempel werd met panelen de geschiedenis van de vereniging aangebracht. Het verhaal van de Nederlandse Nathalie werd met foto’s aangebracht in tobleronevorm. Enkele verhalen van in Geel bekende Nederlanders werden ook toegelicht. In de ruimte werd ook een gedicht aangebracht van de Nederlander Hendrik en konden de bezoekers zijn levensverhaal bekijken. Er werd ook een beamer en een DVD-toestel aangebracht. De bezoeker kon beelden bekijken en beluisteren van de Nederlandse dominee Horst die in de jaren 1960 in Geel de patiënten bezocht.

Praktische medewerking De Halle en van Disselhuis
Het project kende het geluk dat alle televisieschermen en audiotoestellen gratis konden geleverd en geplaatst worden. Vrijwilliger Iwan Van Rompaey zorgde er voor dat zijn firma Electromic (Molseweg, Geel) gratis televisieschermen en audiotoestellen aanleverde. De schermen werden geleverd en geplaatst door zijn collega’s van de firma Electromic. In de loop van de tentoonstelling, kon steeds op deze mensen een beroep gedaan worden voor technische problemen. In ruil daarvoor, moest enkel het logo van deze firma worden aangebracht.
Vrijwilliger Wim Van Heuckelom maakte een houten kolom voor één van de beamers en vanuit het Sint-Jozefinstituut, één van de KOGEKA-scholen, werden jongeren-schilders en jongeren-houtbewerkers ingezet in de voorbereiding op de tentoonstelling. Het materiaal werd elders aangekocht (zie financieel verslag). Op die manier kreeg het project opnieuw een meerwaarde. In de periode 2007-2009 werden leerlingen van de scholengemeenschap KOGEKA ingezet voor het inhoudelijke werk, namelijk de interviews. Deze leerlingen kwamen uit ASO (Sint-Dimpnacollege) en TSO (Sint-Dimpnacollege). Door de inzet van leerlingen-schilders en leerlingen-houtbewerkers werd het project helemaal een project dat gedragen werd door jongeren uit ASO, TSO en BSO. 
Ook vanuit het OPZ Geel, de stad Geel, het OMV Gasthuismuseum en CC De Werft werden groepen mensen ingezet voor het praktische werk. Het OMV Gasthuismuseum stelde een aantal panelen van een vorige tentoonstelling ter beschikking. Hans Claesen van Go4It Mediagroup bracht gratis audiomateriaal aan.  Enkele vitrinekasten werden eveneens gratis ontleend bij de provincie Antwerpen. Een aantal vrijwilligers offerden een deel van hun paasvakantie op om met de projectleiding mee te werken aan het welslagen van de tentoonstelling. De “bewaking” van de tentoonstellingsruimte “De Halle” en het “van Disselhuis” in de zes weken tussen vrijdag 23 april en zondag 30 mei werd ook grotendeels waargemaakt met coördinatoren en vrijwilligers van het project. Tijdens het weekend, kon het project in “ de Halle” rekenen op de vaste vrijwilligers van CC De Werft uit Geel. Alle andere momenten werden ingevuld door mensen die in de afgelopen drie jaar op één of andere manier bij het project betrokken waren.
Samenwerking met andere partners uit de culturele sector / internationale aandacht
Lokaal werd er goed samengewerkt met het Cultureel Centrum De Werft. Het cultureel centrum zorgde voor inhoudelijke, concrete en logistieke ondersteuning voor de tentoonstellingen in de Halle en het van Disselhuis. 
 In 2009 werden contacten gelegd met het Archief en Museum voor het Vlaams Cultuurleven/Letterenhuis door coördinator Geert Vandecruys en stadsarchivaris Gonnie Leysen. Op 9 september 2009 gingen dokter Lorry Swerts, coördinator Geert Vandecruys en vrijwilliger Jos Rathé het omvangrijke archief en materiaal van dokter Frits Sano verder bestuderen. De eerste afspraken voor de tentoonstelling “Tussen de mensen” werden die dag al gemaakt.  Toen de plannen voor de tentoonstelling concreter werden, trokken Jos Rathe en Geert Vandecruys op woensdag 24 februari 2010 opnieuw naar Antwerpen voor de definitieve selectie. De stukken van dokter Frits Sano werden tentoongesteld in de kamer “Binnen”.

Vanaf de start van het project, waren er al contacten met het Guislainmuseum in Gent. In de tweede fase had onder meer een vergadering plaats met Patrick Allegaert en zijn medewerkers en kwamen er ook enkele medewerkers van Guislain in 2009 op werkbezoek naar de Halle en het OPZ Geel in functie van de tentoonselling van 2010. Archivaris Bert Boeckx van OPZ Geel had op de studiereis in Praag in 2009 opnieuw contacten met de verantwoordelijken van het museum. Op vrijdag 26 februari 2010 vergaderden Bert Boeckx, Geert Vandecruys en filmmaker Dirk Van Hoof van DVH-producties met Alexander Couckhuyt, verantwoordelijke voor het bruiklenen. Er werd onder meer gesproken over het concept van de tentoonstelling “Tussen de mensen”  en het uit Gent te ontlenen materiaal. 
Archivaris Bert Boeckx van het OPZ Geel werd gevraagd om het project voor te stellen op de “International Conference on Psychiatric Mueums and History of Psychiatry”. Deze internationale conferentie vond plaats in Praag op 29, 30 en 31 oktober 2009. Projectcoördinator Bert Boeckx gaf daar de presentatie “ Among the people. The remarkable history of psychiatric foster care in Geel.” Hierin werden het project en de eerste resultaten ervan voorgesteld. Dit gaf ons de kans het project en het immaterieel cultureel erfgoed van de Geelse gezinsverpleging internationaal onder de aandacht te brengen. Daarnaast was het ook een kans om (internationale) samenwerking en netwerking tot stand te brengen. Deze vraag kwam onverwacht en de reis-en acccomodatiekosten hieraan verbonden werden niet opgenomen in de projectaanvraag van de derde fase. Er werd een afwijking van het projectplan gevraagd en toegestaan (mail Wouter Brauns op 23 september 2009). Het oral historyproject “ Tussen de mensen” werd door de internationale deelnemers positief ontvangen en bestempeld als een voorbeeldproject.

Projectmedewerker Geert Vandecruys en vrijwilligers Gorik Goris en Jos Rathé waren al in 2005 geïnteresseerd in de geschiedenis van de Joodse patiënten tijdens de Tweede Wereldoorlog. Ward Adriaens, conservator van het Joods Museum voor Deportatie en Verzet, hielp hen bij dit onderzoek. Vermoedelijk in het najaar van 2010, maken ze nog een brochure over de Joodse patiënten. Dankzij de hulp van de conservator, konden gemakkelijk contacten gelegd worden in onder meer SOMA, het Algemeen Rijksarchief en het Krijgsauditoraat van Brussel. Dankzij een aantal van die stukken, konden onder meer een aantal puzzelstukken van interviews bij elkaar worden gebracht. In het boek Welkom in Geel werd een hoofdstuk aan de Tweede Wereldoorlog gewijd. Ook op de tentoonstelling kwam dit thema terug.
Lijst bruikleengevers tentoonstelling Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging
Van Disselhuis

Archief OPZ Geel (documenten en filmbeelden)  Stadsarchief Geel (documenten dichter Hendrik) , OMV Gasthuismuseum (schilderijen) ,  Project Tussen de Mensen:persoonlijk archief dokter Lorry Swerts, Geel, foto’s familie Daems-Kempen, Geel, schilderij familie Van Den Bergh, Hamont, foto’s Nathalie  familie Vanhoof-Vandecruys, Ravels, Vandecruys-Helsen, Geel
De Halle 
Archief OPZ Geel (documenten, archiefmatieriaal, vaandels, schilderijen en filmbeelden), Electromic Geel – televisieschermen en audiomateriaal, familie Vandecruys-Helsen (radiotoestel uit de jaren 1950 en oude schoolbank),  Go4ItMediagroup Hans Claesen ( gratis audio-materiaal en installatie), therapiebad en foto’s ( Museum Guislain Gent),  foto’s en documenten dokter Frits Sano (Archief en Museum voor het Vlaams Cultuurleven/Letterenhuis), Beeld van de Heilige Dimpna, Liber Innocentium van Geel (18de eeuw) en boeien 19de eeuw ( OMV Gasthuismuseum),  Project Tussen de Mensen: archief Robert (familie Geens-Van Wesemael, Geel), foto’s en documenten Egyptenaar Edgard ( familie Deckers-Vandeperre, Geel), materiaal vissers ( familie Van Heuckelom, Geel) materiaal en schilderijen Russische schilder Ivan (familie ’t Seyen-Maes, Geel), dagboek Tweede Wereldoorlog ( familie Doms, Berchem)
Bezoekers Tentoonstelling De Halle en van Disselhuis  en bezoekersaantallen

De tentoonstelling liep zes weken (23 april tot 30 mei) en was telkens open van dinsdag tot zondag tussen 10.00 uur en 12.00 uur en van 14.00 uur tot 17.00 uur. In het weekend was de Halle ook open onder de middag. Op maandag was de tentoonstelling gesloten. Tijdens het openingsweekend werden al meer dan 700 bezoekers genoteerd. In totaal werden meer dan 5.000 toeschouwers geteld in de tentoonstelling zelf. 
Dankzij de publiciteit voor het boek “Welkom in Geel” en de Dimpnadagen die in Geel georganiseerd werden door de stad Geel, waren er bezoekers uit gans het land en zelfs uit het buitenland. Vooral het aantal Nederlandse bezoekers was opvallend. Heel wat Nederlandse bezoekers kwamen specifiek voor de Nederlandse aanwezigheid in de gezinsverpleging van Geel. De bezoekers kwamen trouwens zeker niet alleen uit het huidige Noord-Brabant. Opvallend was ook de groep oud-Gelenaars of geïnteresseerden uit de zorgsector. Op het vlak van bezoekers werd de doelstelling zeker bereikt. Het aantal niet-inwoners van Geel mag geschat worden op ongeveer 40 % van het aantal bezoekers.
Los van de “gewone” bezoekers, werden er ongeveer 30 groepen gegidst in de tentoonstelling. De gegidste groepen waren onder meer plaatselijke KAV en KWB-groepen, bezoekers uit rusthuizen uit Geel, Turnhout en Laakdal, een groep uit Oud-Turnhout, een Probusgroep Zuiderkempen, een Rotarygroep Mol-Geel, een groep Nederlandse bezoekers met de huidige dominee van de Nederlandse patiënten, een groep bezoekers van het OPZ Geel, een groep uit Herentals, een groep uit Hasselt, een groep uit Sint-Niklaas, enkele grote families oud-Gelenaars, groepen familieleden en vrienden van getuigen, professionelen uit de culturele wereld ... Er werden ook 18 klasgroepen van 12-18-jarigen van Geelse scholen ontvangen. In totaal ongeveer 400 jongeren uit de regio konden zo kennis maken met de gezinsverpleging. Ook enkele persmensen (o.m. Kerk en Leven, NRC Handelsblad, Gazet Van Antwerpen...) kregen een aparte rondleiding met gids. De meeste individuele bezoekers en groepen kozen voor een bezoek aan De Halle. 
De tentoonstelling in het veel kleinere van Disselhuis lokte ongeveer 800 bezoekers. De projectleiding vermoedt dat ongeveer de helft van deze bezoekers Nederlander was. 
Opening van de tentoonstelling

De opening van de tentoonstelling door minister Jo Vandeurzen en burgemeester Frans Peeters, lokte meer dan 300 bezoekers. Minister Schauvlieghe liet zich verontschuldigen. Gelukkig kon de projectleiding minister Jo Vandeurzen wel bereid vinden om aanwezig te zijn. Minister Jo Vandeurzen toonde zich zeer goed op de hoogte van de stand van zaken in de gezinsverpleging. Hij beloofde tijdens zijn openingstoespraak dat de Vlaamse overheid alle mogelijke moeite zou doen om de gezinsverpleging ook naar de toekomst toe te bewaren. Burgemeester Frans Peeters verwees in zijn toespraak onder meer naar de minder goede betaling die de kostgevers in het verleden te beurt viel. Ook vandaag is het “kostgeld” nog beperkte te noemen. Alle medewerkers en de meeste getuigen waren op deze avond aanwezig. 
Voorstelling film “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging”  
Ook de nevenactiviteiten die bij de tentoonstelling liepen, lokten heel wat publiek. De voorstelling van de film van het project op donderdag 23 mei lokte ongeveer 800 bezoekers. De projectleiding besliste om de filmvoorstelling niet op de locatie van de tentoonstelling te laten doorgaan. De grootste ruimte in de tentoonstelling bood immers slechts plaats voor 50 bezoekers en er waren heel wat mensen geïnteresseerd om deze voorstelling bij te wonen. Daarom werd met de organisatoren van de Geelse “Dimpnadagen” afgesproken dat de tent die op dat ogenblik in het Geelse centrum stond opgesteld voor de opvoeringen van het evenement “Geelamania”, kon gebruikt worden voor de voorstelling. Die tent bood plaats aan  maximaal ongeveer 800 mensen. Het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de gezinsverpleging” stond in voor de organisatie van de twee voorstellingen. Coördinatoren en vrijwilligers werden ingezet voor de praktische organisatie. Ook de plaatselijke toerististische dienst stak een handje toe.

In de namiddagvoorstelling van 14.00 uur waren er ongeveer 500 bezoekers. Dankzij de medewerking van OPZ Geel, waren heel wat patiënten aanwezig. Ook grote groepen van onze 150 getuigen en familieleden waren aanwezig. Sommige mensen hadden er een verre verplaatsing voor over. De namiddagvoorstelling werd ook voorbehouden voor groepen als OKRA en andere verenigingen. Op de avondvoorstelling van 20.00 uur waren er ongeveer 300 aanwezigen. De projectleiding was bijzonder fier dat de 99-jarige Clement Vandeperre, onze oudste getuige, deze avond kon meemaken. 

Inhoudelijk brengt de film de recente geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging met de nadruk op de periode van het project, de jaren tussen de twee wereldoorlogen tot de jaren 1970-1980. Uit het meer dan vijftig uur materiaal van de eerste twee fases, werd door DVH-producties op het einde van de tweede fase (2008-2009) een film gemaakt van iets langer dan 1 uur. Het scenario werd in de tweede fase uitgeschreven door de projectleiding en komt daarom voor een beperkt gedeelte overeen met de structuur van het boek. Vrijwilliger Berten Crauwels werkte mee met DVH-producties en de film werd ingelezen door RTV-journaliste Katrien Lodewijckx. De film werd twee keer vertoond in de grote tent en werd ondertussen ook al vertoond voor groepen. Men ontving van de VRT een toestemming om oude beelden van de vroegere BRT te gebruiken en te vertonen. Tussen de partners van het project werd afgesproken dat de film niet verspreid of verkocht zal worden, maar eigendom zal blijven van het project “Tussen de mensen”. Alle materiaal dat door DVH-producties werd bij elkaar gebracht, werd terug overgemaakt aan het project. Op die manier kunnen in de toekomst nog beelden, fragmenten enz. worden gebruikt voor andere, nieuwe projecten.  
Lezing Geels Geschiedkundig Genootschap met steun van het project 
Na de eerste week van de tentoonstelling, werd op zaterdag 1 mei om 20.00 uur als officiële opening van het van Disselhuis nog een lezing georganiseerd door partner GGG. Vanuit het project werden uitnodigingen verstuurd voor deze lezing. Notaris Kees van Dissel uit Goes, kleinzoon van de stichtende dominee van de organisatie, nam er het woord. De Nederlandse psychiater Leo De Graaf, die een studie klaar heeft over de Nederlandse inspectie in Geel en wiens werk ook geconsulteerd werd voor het boek “Welkom in Geel”, bracht er ook zijn verhaal. Vanuit het project, bracht historicus Geert Vandecruys een verhaal over het leven van de Nederlanders in Geel. De avond werd bijgewoond door 50 aanwezigen. Zij brachten ook een gezamenlijk bezoek aan de tentoonstelling onder leiding van OPZ-archivaris Bert Boeckx. 
3. Publiciteit en communicatie van het project “Tussen de mensen. De spraakmakende geschiedenis van de Geelse gezinsverpleging”

Vanuit de Vlaamse Gemeenschap, kreeg het project voor de derde fase de wenk om meer te communiceren en ook geld te spenderen aan publiciteit. Er werden daarom 5.000 folders gedrukt en verspreid in de culturele sector in Vlaanderen en in de stad Geel. De folder bevatte propaganda voor het boek en voor de tentoonstelling. Een groot aantal folders werd naar erg specifieke doelgroepen (bv. de archiefwereld, getuigen, mensen uit onderwijswereld) gepost. Samen met de folder werden ook affiches gemaakt op 150 exemplaren. Het project liet ook uitnodigingen drukken voor de opening van de tentoonstelling en voor de lezing van het Geels Geschiedkundig Genootschap. De filmopvoering werd aangekondigd via de media.
De uitgeverij EPO verzorgde zelf de publiciteit van het boek. (www.epo.be). Dankzij de contacten van deze uitgeverij, werd het boek bekend gemaakt in Vlaanderen en Nederland. Er werden meerdere interviews gemaakt met de auteurs, redactieleden en getuigen. Het eerste artikel van Jan Hertoghs verscheen in het weekblad Humo op de dag dat het boek in de boekhandel kwam. De projectleiding zorgde ervoor dat de journalist de getuigen Jos Veraghtert, José Laureys en Edgard Dilliën kon interviewen. De andere media volgden. De VRT maakte twee reportages voor Radio 1. In Stories werden getuigen Jules Heylen en Karel Lievens geïnterviewd en ook de kranten namen berichten over. Gazet Van Antwerpen publiceerde bijvoorbeeld een artikel in de nationale pagina’s, maar ook in de regionale pagina’s met onder meer een interview met één van de auteurs en getuige Karel Lievens. De tentoonstelling kreeg ook een vermelding op de websites van sommige media zoals Het Nieuwsblad , www.filosofie.be en www.patientervaringen.nl.

Het weekblad Knack bracht een artikel van hoofdredacteur Karl Van Den Broeck en andere weekbladen volgden. Ook vaktijdschriften en eerder populaire tijdschriften als Psychologie en Brein brachten stukjes. Ook kranten en tijdschriften uit Nederland toonden belangstelling. Een artikel in het Eindhovens Dagblad op 17 april, gespreid over twee pagina’s, zorgde zeker ook voor een belangrijk aantal Nederlandse bezoekers. Eric De Smet van Kerk en Leven nationaal bracht een belangrijke reportage die bezoekers lokte en de boekenverkoop stimuleerde. Ook het plaatselijke Kerk en Leven bracht alle info over tentoonstelling en boek.
De regionale televisiezender RTV was het project ook al die tijd gunstig gezind. In de derde fase werd een reportage gemaakt over het boek, met medewerking van een kostgeversgezin en één van de auteurs. Een van de medewerkers van RTV werkte mee aan de film van het project. De projectleiding zelf kon ook de lokale pers bewegen om meer aandacht te brengen aan het project. Het lokale weekblad Nieuwsblad van Geel bracht vanaf het ter pers gaan van het boek tot aan het einde van de tentoonstelling wekelijks een artikel over het project “Tussen de mensen” (historische artikels, interviews met betrokkenen, propaganda voor boek en tentoonstelling). Ook de verschillende lokale radio’s (Geel FM, Thals FM, Yora...) en de regionale reclamebladen (De Streekkrant) deden hun best. Het project kon ook rekenen op de communicatiediensten van het OPZ Geel, de stad Geel en KOGEKA. In het stadsmagazine van de stad Geel verscheen onder meer een reportage en ook het OPZ Geel en KOGEKA deden hun best in hun publicaties. Het project kon beschikken over de infoborden van de stad en 40 affiches werden aangebracht op de plakpalen in elke deelgemeente van de stad. Op die manier werd ook intern bij de verschillende partners propaganda gemaakt voor de eindfase van het project. De plaatselijke handelaars ontvingen van de projectleiding ook enkele affiches om de verkoop van het boek via de boekhandel te bevorderen en op die manier ook meteen propaganda te maken voor de tentoonstelling. 
De website www.tussendemensen.be zorgt voor de blijvende ontsluiting van het project voor een groot publiek. De website bevat verhalen (geluidsfragmenten en documenten), beelden (onder meer fotomateriaal) en beelden ( stukjes film)  van de voorbije drie jaar 2007-2010 van het project. Een selectie van de geïnterviewde personen staat onder “verhalen”.  Er werd geopteerd voor een selectie getuigenissen door de coördinatoren , vrijwilligers en jongeren. 

Documenten en foto’s

In bijlage vindt u documenten die van belang zijn geweest bij het tot stand komen van boek en tentoonstelling. Tenslotte maakten we kopies met een selectie uit de artikels die er over boek en tentoonstelling zijn verschenen in Geel, Vlaanderen en Nederland.
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