Het Zilvermuseum brengt een bezoek aan The Goldsmiths’ Company (curatorial department)
Verslag van een residentieverblijf cultuur erfgoedmedewerker

Zoë Dejager, medewerker van het Zilvermuseum Sterckshof

The City of London

Van 11 november tot en met 15 november 2013 volgde ik stage bij The Goldsmiths’ Company, gelegen in het financiële en historische hart van London, of kortweg The City (of London) genoemd. 
Vlakbij St Paul’s cathedral ligt The Goldsmiths’ Hall, een prachtig statig gebouw waar de belangen vertegenwoordigd worden van de goud- en zilversmeden.
Tijdens deze week  nam Mrs. Rosemary Ransome Wallis mij onder haar hoede. Zij is reeds meer dan 30 jaar Curator of Collections waarin ze de prachtige zilvercollectie van The Goldsmiths’ Hall beheert en via allerhande activiteiten en evenementen naar buiten brengt. Zij is experte op het vlak van modern zilverwerk, juwelen en medailles. Haar bureau alsook die van haar assistente Julia Skilton werd de uitvalsbasis van mijn stageweek.
Om de werking van The Goldsmiths’Company goed te begrijpen, verdiep je je best eens in de geschiedenis van London. In the City of London werden vroeger zelfstandige kooplieden vertegenwoordigd door verschillende gilden, zo ook de gilde van de goud- en zilversmeden. The Worshipful Company of Goldsmiths, beter bekend onder The Goldsmiths’ Company, is een van de twaalf grote Livery Companies (~gildes) van in het oude stadscentrum van London en ontving zijn eerste Royal Charter in 1327. Het hedendaagse bestuur en de werking van The Goldsmiths’ Company steunt nog steeds op de structuren die toen werden aangewend. Deze werking (met Freeman, Liveryman, Primer Warden, second Warden, the board met aan het hoofd the Clerk) is van belang voor de zilvercollectie. Door het bezit van meerdere gebouwen in The City of London kan de Goldsmiths’ Company inkomsten genereren die ze investeren in onderwijs en liefdadigheidsprojecten. Zo is er sinds eeuwenlang ook een stabiel aankoopbeleid en voldoende budget voor de zilvercollectie. Zie ook http://www.thegoldsmiths.co.uk/ voor meer achtergrondinformatie over The Goldsmiths’s Company.
Doel van mijn bezoek
Mijn bezoek aan London stond in het teken van een toekomstig samenwerkingsproject. The Goldsmiths’ Hall verzamelt zilver uit het Verenigd Koninkrijk en is de belangrijkste organisatie voor de ondersteuning van de edelsmeedkunst in het VK. Doordat veel edelsmeden met een andere nationaliteit blijven hangen in Londen, heeft The Goldsmiths’ Company een mooi overzicht van (internationaal) historisch en hedendaags zilver design. In 2008 reisden zij met de tentoonstelling Treasures of Today op verschillende plaatsen in het Verenigd Koninkrijk. Er werd zilverwerk uit de collectie van de Goldsmiths’ Hall van 1980 tot 2008 getoond. In 2015 pakken ze uit met een vervolgproject waar het Brits zilver van de 21ste eeuw, nl. Treasures of 21th century in de kijker staat. Rosemary Wallis wenst de zilvercollectie van The Goldsmiths’ Hall ook buiten de landgrenzen te tonen. De tentoonstelling wordt in het najaar 2015 in The National Museum of Scotland tentoongesteld en komt in het voorjaar 2016 naar Antwerpen op de nieuwe locatie van het Zilvermuseum. Dit past in het kader van de heroriëntering van het Zilvermuseum om meer aandacht te geven aan internationale contacten en het beleid van de tijdelijke tentoonstellingen uit te bouwen. Hoewel sommige personeelsleden van The Goldsmiths Company en enkele collega’s uit het Zilvermuseum elkaar reeds jarenlang kennen, was deze stage een mooi initiatief om de banden terug te versterken.
Voordien noteerde ik enkele vragen waarop ik graag een antwoord wou krijgen:
- Wat zijn de richtlijnen om werk te selecteren en aan te kopen voor de collectie?

- Hoe steunen zij het ambacht; welke projecten kenden succes en welke niet?

- Hoe zorg je ervoor dat het grote publiek zich bewust wordt van de uniciteit van zilversmeden en juwelenmakers?

- Wat zijn de stappen die zij volgen bij het maken van een ​​tentoonstelling (concept tot uitvoering)?

- Hoe combineert The Goldsmiths' company nieuwe ontwerptechnologieën met het vakmanschap?

Programma
Rosemary stelde in overleg met mij onderstaand programma samen:
Maandag
Introductie in het curatorial department door assistente Julia Skilton
· Ik werd rondgeleid in de poetsruimte voor zilver, werd voorgesteld aan meerdere collega’s, bezocht de bibliotheek en zag een film over Rauni Higson, artist-in-residence dit jaar (http://www.youtube.com/watch?v=Y0H-ua5pSLE). Al het zilver uit de collectie wordt ook gebruikt voor diners en de juwelen worden gedragen door de vrouwen van the board.

Introductie in de zilvercollectie door Rosemary Ransome Wallis
· Rosemary overliep op een drafje door de belangrijkste stukken van de zilvercollectie. Ik zag ook al de stukken die getoond zullen worden in de expo in 2016.

· Hun verzamelbeleid is beperkt tot edele metalen. Buiten zilver kunnen dus ook stukken in goud, platina en palladium aangekocht worden.

Rondleiding in The Goldsmith’s Hall voor het publiek (inschrijvingsaantal gelimiteerd) door Elena
· Geschiedenis van het gebouw (architect Philip Hardwick) en achtergrondinformatie over de prachtige zalen.

Bekijken filmpjes met Julia en Stewart over edelsmeden die aan bod komen in de tentoonstelling 
· Adrian Hope, Rod Kelly, Chris Knight, Michael Lloyd, Jane Stuart, Hiroshi Suzuki, Simone Ten Hompel, Malcolm Appleby, Alex Brogden, David Clarke…)

Dinsdag
Depotruimte

· Samen met Stewart en Rosemary overliepen we alle stukken die getoond zullen worden in de tentoonstelling Treasures. Dit is nodig, zodat Stewart die instaat voor de scenografie, weet hoeveel kasten hij nodig heeft en deze informatie kan updaten in het tekenprogramma vectorworks.
Poetsruimte

· Samen met Maureen zilveren borden gepoetst die gebruikt werden op een van de diners.
· Bezoek aan The British Museum, tentoonstelling Beyond El Dorado. Power and gold in ancient Colombia (http://www.britishmuseum.org/whats_on/exhibitions/beyond_el_dorado.aspx). Notities over scenografie en publieksinfo gemaakt.
· Bezoek aan galerij Lesley Craze (http://www.lesleycrazegallery.co.uk), een gekende galerij die voornamelijk juwelen in edele metalen, textiel en mixed media verkoopt. Gesproken met de gallery manager, Alyson Gee, over de selectie, evenwichtsoefening tussen verkoopbare stukken en collectiestukken. Interessante namen genoteerd van ontwerpers die zij vertegenwoordigen en in zilver werken (o.a. Carrie Dickesn, Ute Decker, jane Adam, Alison Evans, Malin Winberg…).
Woensdag
Assay Office

· David Merry, head of training in The Assay Office, leidde mij en nog twee stagiaires van Christies rond in zijn afdeling . Controle op edelmetaal is verplicht in het Verenigd Koninkrijk. Alle stukken komen daar toe en worden -indien kwalitatief goedgekeurd- gemerkt. Naast London, is er nog een Assay Office in Sheffield, Edinburch en Birmingham. David liet ons ook fantastische scanners zien die kunnen zeggen hoeveel procent van welk metaal er in een object zit. The Assay Office staat bekend voor hun kennerschap en kwalitatieve analyses.
Goldsmiths’ Centre (http://www.goldsmiths-centre.org)
· Edelsmid Clive Burr leidde ons rond in The Goldsmiths’ Centre. Dit is een zeer recent project van The Goldsmiths’ Company die atelierruimtes bevat voor edelsmeden. De beroepsopleiding voor edelsmeden gaat daar door. Stages en opleidingen vinden daar plaats. Dankzij The Goldsmiths’ Centre wordt de economie gestimuleerd en het vakmanschap bevorderd in het Verenigde Koninkrijk. 

Donderdag
Uitstap naar Edinburgh
· Afspraak met The National Museum of Scotland ter voorbereiding van de tentoonstelling Treasures of 21th century.
· Voormiddag in de tentoonstellingsruimte vergaderd met alle betrokkenen.

· Namiddag in de vergaderzaal alles besproken wat de tentoonstelling aanbelangt (van opslagplaats voor stukken tot communicatie). Zeer leerrijk om hun manier van aanpak te zien en vanaf de eerste fase betrokken te zijn. Ze hebben wel meer mensen en meer middelen om een tentoonstelling op poten te zetten.
Vrijdag
Bezoek aan Museum of London
· Cheapside Hoard tentoonstelling (http://www.museumoflondon.org.uk/london-wall/whats-on/exhibitions-displays/cheapside-hoard-londons-lost-jewels)

Bezoek aan de bibliotheek in The Goldsmiths’ Hall
Victoria & Albert Museum

· Afspraak met Eric Turner, Curator sculpture, Metalwork, Ceramics & Glass over verzamelbeleid zilver, reizende tentoonstellingen en mogelijke samenwerkingen.
Terugkoppeling naar het toekomstige project in het Zilvermuseum

De gelegde contacten tijdens mijn stage waren een voor een zeer nuttig. Niet alleen om toekomstige samenwerkingen te bewerkstelligen, maar ook om een interne inkijk te mogen hebben in hoe de edelsmeedkunst in London (Engeland) functioneert en wie daar momenteel het zilverlandschap bepaalt. Rosemary heeft een enorm uitgebreide kennis over het veld en gaf me allerhande tips mee van galerijen, musea en initiatieven die relevant zijn voor de edelsmeedsector. Haar efficiënte manier van onderhandelen en overleggen in Scotland blijft mij ook bij. Ik kreeg een unieke inkijk in de werking van het curatorial department van the Goldsmiths’ Hall en vernam welke projecten succesvol zijn geweest en welke niet, hoe zij door initiatieven als beurzen, artist in residence, samenwerkingen met bedrijven etc… het ambacht van de edelsmid weer stilaan tot leven brachten en brengen in Engeland. Mij rest nu de uitdaging om deze activiteiten een voor een af te toetsen aan en te vertalen naar ons Vlaams landschap en de werking van het Zilvermuseum. De eerste stappen van mijn denkproces voor het nieuwe museum zijn door deze stage gezet. Het werkte voor mij verhelderend even afstand te nemen van de dagelijkse werking van het Zilvermuseum om de ideeën te laten opborrelen. Als het in Engeland kan, waarom dan niet stap voor stap in Vlaanderen?
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